



## ■安全园地

## 冀东油田海上春季安全检查

本报讯(通讯员 杨军 赵宇)截至3月17日,冀东油田海洋石油作业春季开工安全检查全部结束,共检查20多家涉海单位,对检查出的问题进行备案和整改。

针对今年春季开工提前和生产任务繁忙的特点,依据国家《海洋石油安全管理细则》有关规定,3月初开始,冀东油田对涉及海上作业的5个人工岛、2个导管架及钻井、采油等生产区域和20多家生产单位和承包商施工队伍,进行海洋石油作业春季安全检查,重点检查涉海生产单位的海洋石油作业资质资格、设施设备检验证书、设施设备检验等方面内容;此外,检查人员还对涉海的危险区域划分、工艺安全管理、HSE体系管理、属地管理等现场安全准备工作进行重点检查。

此次检查,对冀东油田各涉海单位进一步强化海洋石油安全管理,扎实开展海上作业风险识别和隐患排查,起到积极促进作用。

## 塔里木质检中心提高钻井固废检测效率

本报讯(通讯员 李建军)“今年年初以来,我们利用微波消解法及时有效消除了6口井的钻井固体废物,相比过去的石墨多孔消解法,检测效率提高了20倍。”3月19日,塔里木质量检测中心环境监测站站长先小洪说。

以往检测钻井固废时,需将样品消解、转化为水溶液后方可进行检测,使用石墨多孔消解法对钻井固废样品进行消解。这种方法在常温、常压下操作,每消解一次样品需160个小时,影响检测结果的及时报送和处置,增加了实验人员的劳动强度。

为提高钻井固废样品检测效率,给现场提供高效的指导与服务,环境监测站经过反复研究论证和实验比对,用微波消解法破解了这一难题。这种检测办法与酸体系在微波交变磁场的作用下,消解温度高、速度快,消解一个样品只需要8个小时,一旦发现现场钻井固体废物存在有害物质超标的现状,当天就能得到有效处理。

## 长庆采气二厂供气低谷查隐患

本报讯(通讯员 杨万忠 张亚桃)针对供暖期结束,北京及华北地区大中城市用户用气量逐渐下降的实际,3月18日,长庆油田采气二厂按计划启动年度设备大检修工作。

这次年度设备检修集常规维护、工艺改造和隐患治理于一体。这个厂专门成立领导小组,提前制定检修工作方案,加强各部门协调和配合,明确责任分工,建立周例会制度,加强现场安全检查和质量监督,确保检修工作安全、有序、高效推进。各作业区和处理厂按照检修计划,对场站隐患治理点进行详细摸底调查,反复修改和细化作业方案,对可能出现的各种突发情况制订应急预案,最大限度减少检修对外输气量的影响。这次年度设备检修工作历时8个月,将完成40座集配气站、4座天然气处理厂设备维护、大修、安全阀校验和改扩建工作。

## 全员写风险 岗位保安全

本报讯(特约记者 高庆华)针对近期油田内外频发安全事故的现象,大庆油田电力集团电力工程技术服务公司结合践行“安全七问”,大力开展安全生产大整顿,加大对安全生产管控力度,持续有效开展“全员写风险,岗位保安全”活动。

全员参与写,人人抓安全。电力工程施工具有高空作业、高压作业、高危险系数作业特性,而且施工项目点多、面广、战线长,给施工安全管理带来一定难度。公司坚持按管理体系文件要求,在每天单项工程作业指导意见书中写清安全风险点,并以班前安全讲话的形式对施工操作人员进行安全风险点识别教育,并引导施工人员结合施工内容参与写风险。通过引导员工参与安全风险活动,使施工操作人员由“要我安全”到“我要安全”的自我保护意识得到不断提升。

规矩我来定,体系好运行。通过组织各层次员工坐下来学习体系文件,反思事故教训和剖析典型案例所查摆出的问题,公司体系管理部门逐一对其进行丰富、归纳和提炼。公司的设备维修厂还鼓励员工对工作岗位和相关场所的风险点写出建议,一经采纳,公司就给予奖励。此系列举措不仅调动了广大员工参与生产安全管理的积极性,同时也为体系文件在员工中的自觉践行奠定了坚实的群众基础。

我写我践行,监督到岗位。在持续强化员工安全风险识别能力的同时,这个公司还采取多种举措,不断提升员工由认识到践行的自觉性,由“我说”、“我写”上升到“我做”。进行典型案例安全警示教育,安全管理职能部门坚持深入现场,定期举行安规考试等多种举措的安全监管,使广大员工由思想认识上重视安全进而达到在施工操作细节上保证安全。

通过开展“全员写风险,岗位保安全”活动,公司员工的安全意识、安全风险识别能力和自我保护能力都有了显著提升。

## 企业追踪

## 大庆物探一公司率先完成今年春季地震采集任务

本报讯(通讯员 袁峰)日前,记者在采集现场看到,大庆钻探物探一公司2160地震队承担的古龙地区英54井区三维地震资料采集任务圆满完成。这是物探一公司首只完成去冬今春地震采集任务的地震队。

2013年11月6日,2160地震队紧急赶赴前线,认真踏勘工区,备齐、备全采集点试验所需要的各种机具。经过一周的采集点试验,根据试验情况确定了三维线束施工方法,采用16线4炮正交线束状观测系统组织采集施工。

2013年12月5日,采集作业施工正式开始,工程技术人员分组、分人、责任明确,全力以赴负责激发点井深、药量、每条线检波器组合形式的检查、指导和记录工作,确保第一

手资料准确无误。收集和分析地质资料、水文资料、表层结构调查资料、物探资料等第一手地震数据和参数。

在施工过程中,工程技术人员严格执行有关规程、规范,采集工程技术设计以及合同规定的各项指标,勘测资料合格率达100%。甲方监督严格要求和巡查,对地震小线在穿越树林时要尽量摆出图形、检波器的锤钉和掩埋工作严格把关,并将责任落实到个人,记录整改问题,确保了放线工作保质保量地完成。

截止到收工,这个地震队共计放炮近44600余炮,勘测资料合格率达100%,综合评价优级品率达96%以上,资料品质进一步提高,为探索这一地区油气勘探突破方向提供了保障。

## 大庆油田采油一厂西区三元区块注聚投产

本报讯(通讯员 刘一鸣 刘若楠)近日,大庆油田采油一厂西区二类油层三元弱碱复合驱产能区块配注系统开始投注聚合物前段塞,标志着该区块正式进入投产阶段。

西区二类油层三元弱碱复合驱产能区块是大庆油田产能建设重点项目,按照油田公司2014年开始推广三元复合驱的要求,由聚合物驱改为弱碱三元复合驱。此次新建主要包

括二元调配站1座、三元复合驱注入站6座和配套管网等27项工程项目。其中配注系统新建站库9座,改造配置站1座,安装阀门40座,铺设各类管线127千米,穿越西一路、世纪大道、滨州铁路等道路施工18处。

该区块位于油田公司生态园,多条快速路在该区域穿越,地面环境复杂,2013年9月中旬图纸陆续到达,施工难度可想而知。

工程开始后,采油一厂基建系统坚持质量、进度、安全并重,优化施工方案,采取工艺预制最大化、提前开挖、商品混凝土浇筑等措施,重点项目以双倍的人力物力加班加点施工,关键工序昼夜施工,快速推进工程建设。针对钢顶、穿越和跨沟渠施工等诸多问题,他们加强与公司主管部门沟通,组织施工队伍入场勘查,参与方案编制,优化站址和管

线路径,共调整路由19处,减少移植树木1700株,少占古绿化带2000平方米,节约了施工时间,确保主要管线在入冬前全线畅通。

为确保该区块尽快投产,这个厂基建系统集中力量开展冬季施工能力建设大会战,优化冬季施工措施,采取搭设保温棚、内嵌pvc管线循环加热等方法,保证工程进度,6座注入站仅用了90天就具备投产条件。

## 管道公司铁岭输油站喜获“全国模范职工小家”称号

本报讯(通讯员 孙秀丽)3月24日,笔者从管道公司沈阳输油气分公司获悉,铁岭输油站工会由于工作出色被中华全国总工会授予“全国模范职工小家”荣誉称号。

该站建成投产于1971年,亚洲最大的原油枢纽站,也是中国石油天然气集团公司命名的“企业精神教育基地”,年输量近4300万吨。多年来,该站积极加强职工“小家”的自身建设,在工作中不断探索新方法、新思路,围绕安全生产,以人为本

本,认真开展各项工作,引导职工艰苦创业,无私奉献,同时热心为职工服务,关心职工疾苦,开展扶贫帮困“送温暖”活动,努力增强广大会员主人翁意识,充分调动广大会员积极投入到管道事业的建设发展中。该站注重“创建学习型班组、争做知识型职工”活动开展,实行“岗位练兵一日一练,技术学习一班一

## ■科技舞台

## 胜利油田首次培养成功槐糖脂生物表面活性剂

## 国内石油开发领域的一种突破

本报讯(通讯员 任厚毅)近日,胜利油田采油院微生物中心科研人员成功培养出石油降粘用槐糖脂生物表面活性剂,该活性剂可使普通稠油降粘率达93%以上,由其复配的具有超低界面张力驱油体系模可提高原油采收率20%以上。

槐糖脂是一种可降解的生物表面活性剂。国际上对槐糖脂理论研究及应用开发已开展多年,我国

次,检查考核一月一比”的方式,开展“百日百题应知应会”知识竞赛、合理化建议征集评选、全员岗位描述大赛、评选沈渝之星、创建“五型”班组等活动,形成“比、学、赶、帮、超”的良好氛围,成为员工岗位建功的“助推器”,成为集团公司基层建设“千部示范”示范站队,打造了一支高素质的员工队伍,使职工家不断注入了生机和活力。

坚持重大节日有活动,每次活动有创新,注重发挥“小家”作用,用极具特色的职工小家凝聚人、教育人、培养人,把职工小家建成职工温馨的港湾,推动了分公司整体管理水平的提升,在确保安全、推进发展、维护稳定中,做出了突出的贡献,多次被集团公司评为先进站队。

## 35毫米超强度镀锌钢绞线试制成功

本报讯(通讯员 马彬婕)3月18日,宝石机械咸阳宝石公司直径35毫米超强度镀锌钢绞线试制成功,创该公司钢绞线直径纪录,在国内金属制品行业同结构钢绞线中直径最大。

镀锌钢绞线主要用作各种拉线、承压索引以及各种输电电线。此次大直径超强度镀锌钢绞线是宝石机械咸阳宝石公司为韩国用户试

提高原油采收率应用方面具有很大潜力。为保证中试发酵生产成功,科研人员前期开展了大量发酵小试实验,确定了基本的发酵配方和工艺参数,并通过不断检测,调试,最终获得槐糖脂的浓度达到120克/升,通过沉降获得400公斤纯度达80%以上的内酯型槐糖脂产品。截至目前,应用该产品配制的槐糖脂生物降粘剂已经在现场展开试验应用。

## 长庆钻探工程院膨胀管套管补贴技术日臻成熟

本报讯(通讯员 王明伟)3月22日,长庆钻探工程院顺利完成辽河油田60-42-36C2井的膨胀管套管补贴施工,膨胀管总长9.45米,最高施工压力为28兆帕。此次施工成功,标志着工程院膨胀管套管补贴技术的进一步成熟,为其在国内的推广应用奠定了基础。

图为这个院科研人员在室内实验室分析井下的补贴情况。(王明伟)

(上接第一版)

如今,对钻台上二层台、绞车滚筒、泵房、钻台面或振动筛等处进行视频集中监控及数据存储已经成为现实,使得司钻的直观可视范围覆盖到上下左右前后,消除了死角,提高了安全系数。同时也使公司管理层远距离实时监控有了现实的基础。

建立网络视频会议系统,是打破地理瓶颈的又一利器。即通过卫星网络建立起联系钻井队、项目部和公司的多层次网络视频会议系统。

覆盖所有钻井队、项目部及机关部门管理人员,承载生产指挥、远程培训等功能,实现了钻井队监控视频和视频会议系统的集成。这标志着长庆钻探公司的扁平化管理已经覆盖全钻井队,缩短了管理层和钻井队的距离,提高了沟通和管理的效率。

**自动化,“一键式操作”手动变自动**

钻井,既是高技术含量的作业,又是高强度的劳动,高风险的作业。如何进一步降低员工的劳动强度,提高劳动效率,降低安全风险。这是长庆钻探总公司管理层一直在思考和探索的一个

重要问题。

针对井控坐岗存在的计算复杂和起钻灌浆、下套管灌浆和空井灌浆体积的计算误差大的问题,该公司自主研发了井控记录仪软件,即“井控坐岗电子本”系统,为每个钻井队配备一台平板电脑,并派人现场指导员操作。这对加强井控预警,提高其准确性和便捷性,减轻员工劳动强度,规范井控坐岗记录的填写,起到了“洗心革面”的作用。

该软件由实时录入数据和应用管理软件构成,有基础配置、数据录入和记录查询三大模块,能够对循环罐截面积、钻具及套管体积、钻井液消耗系数进行配置操作,支持不同工况下的数据录入,还可以分井号、时间和工况对数据进行查询操作,并能判断进行溢流报警。坐岗人员周期性录入进尺、时间等数据,系统自动对数据适时计算分析,如果发现异常现象,通过声音、灯光、文字等方式自动报警,为及早发现并避免井控险情的发生增添了一道安全“防护门”。

尤其是今年新配的气动卡瓦让基层的员工“乐开了花”。以前下套管作业主要采用吊卡卡持

套管和B型大钳或者液压大钳上螺纹的作业方式,工人劳动强度大,工作效率低,容易造成单吊环气钻,从而引发安全事故,对员工的安全造成威胁。现在,配置了气动卡瓦,下套管作业“一键式操作”安全系数大大提高,防扭效果明显。而且安装拆卸简便,自动化程度很高,减轻了工人的劳动强度,提高了工作效率。

今年2月份,该公司还将在新出厂的第五套50DB钻机上使用动力吊卡和二层台自动排管装置。动力吊卡和二层台自动排管装置可完成钻杆、钻铤等钻井管柱的建立根、管柱排放等工作,采用电、气、液一体化设计,通过电液控制模式,实现钻机管柱处理作业的自动化,将大大减轻员工的劳动强度。

**机械化,“1个顶8个”省力又省时**

“机械化”程度的高低决定了员工的劳动强度和生产效率,今年,长庆钻井将继续在机械化上做足文章。

30105钻井队副队长王勇是一个80后男孩,参加也已经有十年了,这几年,他从一名技术员成长为副队长,亲历了队上的机械化过程,以前

在进行作业时,使用B型大钳,打钳子的时候必须两个人进行操作,而且安全风险很大,一个班下来,人累得躺在床上都不想动一下,现在,使用上了液气大钳,对上扣一个人就能操作,人轻松了很多,而且安全系数也提高了很多,精准度也很高。诸如刹把操作也改成了手柄操作,员工再也不用顶风冒雨操作了,这样的例子还有很多。

配备多功能装载机,是长庆钻井总公司的一个“奇思妙想”,也是大受钻井队员欢迎的“机械化”装备之一。“以前卸50吨化工料,至少需要10个人干,使用装载机工作,可抵8个钻工。绷钩子作业场地人员至少要4个人,现在只要1+2就行了,既减轻了我们的劳动强度又节约了时间,”40651钻井队队员如是说。

今年,该公司为施工水平井40LDB以上69部钻机配备多功能装载机,方便钻井队钻杆和套管的搬运、配浆、挖掘施工、平整井场及其他用途,降低劳动强度,减少作业风险。6月底,第五项部的20支钻井队已经全部配备了多功能装载机。而具有更高目标的“智能化”铁钻工等也已在研发之列。